



# 密室逃脱 会不会逃不脱

## 杭州多部门突击检查龙翔桥剧本娱乐经营场所 发现防火门装反、缺少排烟设备等问题 部分场所整改未达标仍在违规营业

本报记者 谢春晖 通讯员 陈钧文

昏暗的灯光、狭窄的走道、惊险的机关和冷不丁冒出来的NPC(工作人员)以及时不时发出的尖叫……这就是时下不少年轻人很喜欢的“密室逃脱”娱乐项目。

近日,文化和旅游部、公安部、住房和城乡建设部、应急管理部、市场监管总局等五部门联合发布《关于加强剧本娱乐经营场所管理的通知》(以下简称《通知》),首次在全国范围将剧本杀、密室逃脱等剧本娱乐经营场所新业态纳入管理。

昨天下午3点,杭州市上城区联合消防、应急管理、住建、文广旅体、市场监管等部门,在龙翔桥一带开展剧本娱乐经营场所突击检查。

### 剧本娱乐经营场所火爆 来玩的未成年人不少

龙翔桥一带是杭州市中心剧本娱乐经营场所较为集中的区域,比较有名。“我们已经进行了多轮检查,对一些存在消防安全隐患的场所进行了劝停和关停。”杭州市上城区消防救援大队的消防检查人员说。

这次突击检查有两个目的,一是对符合营业条件且正在营业的剧本娱乐经营场所进行隐患检查,二是对一些已劝停或关停,但仍在违规经营的场所进行查处。

检查过程中,记者遇到了好几拨准备去玩的年轻人。“放暑假了呀,就跟同学约好来玩一下。”一名初中生模样的男孩说,已经在网上预约了下午的密室逃脱项目。

龙翔桥兴合大厦负一层,一家名叫“撒玛利亚超级密室”的剧本娱乐经营场所正在营业,等候大厅里人不少。这是一家总面积超过200平方米的密室逃脱场所,按规定要在开业前办理《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证》。

消防检查人员首先检查了各类证件,对负责人进行了基本的消防安全问询。这些,这家场所都没问题。

随后检查人员又对场所内的疏散通道、安全出口、排烟设备及吊顶材料等进行了检查,整体情况良好。



消防防火门安装方向不对,会阻挡人员正常逃生

### 防火门装反、缺排烟设备、灯光太昏暗 一些本应整改的场所仍在营业

兴合大厦对面的明珠小百货大厦内,也有不少剧本娱乐经营场所。位于大厦三楼的“忆境逃脱”曾被消防部门要求整改,整改未达标不能营业。

记者跟随检查人员走进这里,内部过道一片漆黑,只有几盏应急逃生指示标识灯泛着绿光。本不该营业的等候大厅却开着灯且内部传出了音效声。

“我们在进行内部测试,没有营业,正在停业整顿。”对于检查人员的问询,一名自称是负责人的小伙如此解释。但当检查人员要求对方暂停测试,出来协助问询时,负责人却有些遮遮掩掩,甚至一度“消失”。

检查人员发现,场所内部消防防火门安装方向不对,本应朝着逃生通道的,这里却朝着场所内部,一旦发生危险,反而可能会阻挡人员正常逃生。

“忆境逃脱”还存在应急灯亮度不够的问题,一旦发生意外,对人员撤离很不利。

由于这里仍处于整改阶段,消防检查人员要求负责人立即整改,并再次告诫整改阶段严禁违规营业。

一家名为“门后”的密室逃脱场所因存在消防隐患,同样处于整改期,但也疑似违规营业。“一个多小时前我们来过,门关着,现在突然就开始营业了。”检查人员说。

该场所负责人表示,已经停业很长一段时间,6月30日下午刚开业。在店门口一些客户评价单上,记者发现,最近一次评价来自6月5日。

检查人员发现“门后”未设置排烟系统,一旦发生火灾,浓烟很容易迅速聚集在场所内,造成人员伤亡。检查人员要求该场所立即清场,并暂停营业,继续整改,“我们会对这家场所展开调查,固定证据后,依法处罚。”

“像‘门后’这样的情况在执法检查中也有遇到,一些经营者对于检查抱着一种比较消极的态度,甚至还有跟检查人员‘打游击’的行为。”检查人员表示。

## 文二西路、聚橙路的配电箱 画上风景图和二十四节气图 杭州的配电箱 都这么浪漫了

本报讯 漫步在杭州文二西路、聚橙路,仿佛进入艺术空间。

街头角角落落的配电箱上,你能看到淡妆浓抹总相宜的西湖美景画,还能看到一曲溪流一曲烟的西溪风光,转个弯在街角又会看到淡雅的二十四节气图。

最近,这一座座的配电箱经过美化,成了路边有趣的艺术小品。两条路上一共有22个这样充满生活气息的配电箱。

负责这一带绘画的某文化传媒有限公司项目总负责人沈峻蕾说,选择聚橙路是因为这里的变电箱正对杭州师范大学,配上美美的“两西”山水图,很有氛围感。而选择文二西路是因为这一带配电箱比较多,二十四节气系列可以一排画过去,“市民游客沿途走会看得很过瘾,也会觉得有趣。”

前期,沈峻蕾想过画中国传统节日,但最后决定还是用西湖西溪的景色和二十四节气为主要绘画元素。西溪的画作是根据五常当地居民家拿来的图片,再结合当地的文化元素如赛龙舟等完成的。

公司请来了6名画师,3位擅长国画的老师傅和3名学院派的年轻人。年轻人绘画风格更偏重现代,色彩把握得比较好,因此二十四节气元素的画主要由3名年轻画师完成,而擅长国画的老师傅则完成西湖西溪的风景画。

金属上作画,被风吹雨淋了,会不会褪色,甚至没了?

“不会褪色。”沈峻蕾说,“我们用的是丙烯颜料,跟墙绘是一种材料。”

记者从杭州市城管局了解到,不仅是杭州文二西路、聚橙路,全市都在对箱体进行美化,侵占盲道绿地、破损陈旧、闲置废弃的箱体,要进行集中拆除,陈旧箱体则进行彩绘上妆,通过巧妙设计,融入自然元素、属地特色人文元素等,把箱体景色与周围的道路景观融为一体,形成一幅幅画卷。

本报记者 孙燕 通讯员 顾颖



### 新闻+

#### 上城区已劝停关停79家不合规场所,玩剧本杀这些事情请注意

自6月中旬以来,杭州上城区对区内的剧本娱乐场所进行了多轮突击检查,关停劝停此类场所79家。后续还将不断落实各项检查和整治行动,确保此类场所的消防安全。

大家在玩密室逃脱等游戏时,要注意哪些问题?

杭州消防提醒:选择资质齐全的剧本娱乐场所,对可

能存在“打游击”经营的场所要避免进入。

进入密室逃脱场所前,先熟悉场所安全逃生路线、安全出口及消防设施分布,严禁在场所内吸烟或使用明火。

如遇火灾,要听从工作人员的指引有序撤离,到达安全的地方拨打119进行报警。若发现店铺存在消防隐患,请及时拨打“12345”等投诉热线投诉。